

Ландышев Стефан, прот. Извлечение из письма <...> от 5 октября 1845 года из села Улалы, в округе Бийской миссии // Прибавления к Творениям св. Отцов 1845. Ч. 3. Кн. 4. С. 556–561 (2-я пагин.). (Начало.)

ИЗВЛЕЧЕНИЕ

**ИЗЪ ПИСЬМА МИССИОНЕРА ПРОТОИЕРЕЯ СТЕФАНА
ЛАНДЫШЕВА ОТЪ 5 ОКТЯБРЯ 1845 ГОДА, ИЗЪ С.
УЛАЛЫ, ВЪ ОКРУГЪ БИЙСКОЙ МИССИИ.**

Да возрадуется духъ общаго отца нашего въ Господѣ А. М — я! — По сго совѣту и убѣждению бывшій житель г. Бійска, нынѣ томскій 2 гильдіи купецъ и почетный гражданинъ, золотопріскатель Михаилъ Евѳимовичъ Шебалинъ поусердствовалъ устроить при Миссіи каменный храмъ, во имя Святаго Духа, въ память Сошествія Его на Св. Апостоловъ; и ему сице при отцѣ Макаріи вышло разрешеніе на сие изъ Святѣшаго Синода. Закладку храма совершилъ по церковному чиноположенію поручено было мнѣ; и сего 1845 года юна 4 дня, въ самый праздникъ Сошествія Святаго Духа, основанъ храмъ сей въ с. Майминскомъ. День былъ ясныи и жаркій; при окончаніи молебна съ Боборгана поднялась черная туча; и только-что положенъ былъ въ основание престола камень, — все небо покрылось мрачными тучами; при гласѣ громовъ, потрясающихъ воздухъ, водруженъ былъ крестъ, и небесное кронило обливало пашь до конца. Тотчасъ потомъ стало такъ же ясно, какъ

и прежде. Благодареніе Господу! Храмъ сей, при Его благословеніи, уже сооруженъ, и самиъ Архипастыремъ нашимъ съ шестью священниками освященъ въ 30-й день августа.

Преосвященный прибылъ къ нацъ авг 28 д. вечеромъ. Авг. 29 служилъ Литургію въ Майминской походной церкви. Послѣ обѣда сѣздили на Улалу. Новоустроенный здѣсь домъ, въ коемъ помѣщена походная церковь, ему весьма понравился; онъ рѣшился въ другой разъ прѣѣхать сюда, чтобы и здѣсь отслужить, по освященіи Майминской церкви; экзаменовалъ здѣсь нашихъ мальчиковъ и девоочекъ; одѣлилъ ихъ серебряными монетами и ягодами; по моему предложенію, заставляя девоочекъ пѣть церковныя пѣсни, и приказалъ имъ пѣть на лѣвомъ клиросѣ въ время его служенія здѣсь.

Торжество освященія храма Преосвященный благоволилъ озnamеновать милостями, и я первый сподобился получить милость архипастыря, понеся незаслуженную. Вполнѣ чувствуя свое недостоинство, я даже стыжусь писать о семъ. И теперь еще льются слезы благодаренія и признательности къ отцу моему въ Господѣ А. М—ю: на его полѣ я жну; онъ трудился, свалъ слезами, а я жну съ радостю. Пожелайте предъ Господомъ, чтобы и сюющій и жнущій сподобились вкупе возрадоваться предъ Господиою жатвы по уборкѣ хлѣба въ нетѣнныя житницы Его. Новая церковь, предъ первою литургіей, въ первый разъ огласилась неслыханнымъ здѣсь: *аксіосъ!*

Послѣ литургіи Преосвященный, по обыкновенію

нио, вышелъ съ церковною азбукою къ народу , чтобы говорить поученіе, читалъ и объяснялъ напечатанный въ ней краткій катихизисъ, такъ наиздательно и умилительно, что весьма многіе пла-кали. По предложению Преосвященнаго, послѣ сего такъ много нашлось желающихъ получить сю книжку для наученія дѣтей, что у насъ не достало азбукъ. Предъ выходомъ изъ новоосвященной церкви поднялась съ Боборгана буря, приводившая всѣхъ въ ужасъ и смятеніе, и полился дождь, который, проводивъ насъ до дому, тотчасъ пересталъ.

Августа 31 дня Преосвященный служилъ литеургию въ Улалинской походной церкви; новокрещенные Улалинцы почти всѣхъ своихъ младенцевъ принесли для пріобщенія Св. Таинъ Христовыхъ, и изъ взрослыхъ пріобщились 19-ть человѣкъ. Дѣвочки пѣли на лѣвомъ клиросѣ все, какъ должно, и Молитву Господню и Символъ вѣры, по-татарски и по-русски. Послѣ литургіи Архиастырь, тронутый усердiemъ здѣшнихъ жителей , говорилъ къ народу слово, исполненное любви и возбуждающее къ любви Христовой; орошился слезами и самъ, и всѣ понимающіе русскій языкъ проливали слезы.

Здѣсь въ нашей горницѣ была квартира Преосвященнаго и общий столъ для участниковъ въ освященіи церкви. Архиастырь и гости желали добра злоровья и спасенія отцу Макарію , всемъ благотворителямъ Миссіи, и благосостоянія самой Миссіи; хвалили церковное пѣніе дѣвочекъ. Архиастырь хвалилъ наши арбузы, смотрѣль наши огороды, ходилъ пить, вспоминая отца Макарія, живую воду изъ нашего источника, который

вытсакаетъ изъ земли въ нашей оградѣ, и, не выходя за нее впадаетъ въ рѣку Майму, и осмотрѣль все наше хозяйство. Возвращаясь на Майму, Преосвященный ходилъ съ нами на высочайшую гору, на которой былъ прежде съ отцемъ Макаріемъ.

Архипастырь пожелалъ съездить въ самое отдаленное селеніе новокрещенныхъ, Мыноту, за которымъ нѣтъ уже ниодного селенія до самаго Китая, и тамъ служить въ походной церкви пашей, для которой устроена тамъ маленькая горница. На пути забѣжалъ къ Айскимъ раскольникамъ, которые, по его предложению, пожелали принять его къ себѣ; бесѣдовалъ съ ними; почевалъ у нихъ, и вѣльмъ желающимъ изъ нихъ пріѣзжать въ село Алтайское, послушать бесѣду его съ тамошними раскольниками, которые одного съ ними толку и согласія.

Сентября 2 дня, послѣ литургіи въ Алтайской церкви, Преосвященный говорилъ слово о раскольникахъ, о томъ, какъ врагъ обокраль ихъ, хвалившихся твердостию вѣры, лишивъ самыхъ оснований вѣры: слова Божія и Св. Таинствъ, а послѣ зѣдили на бесѣду въ ихъ часовни. Проездъ изъ с. Алтайского до д. Черги (50 верстъ), а оттуда до д. Мыноты (17 в.) чрезвычайно труденъ. Неутомимый Архипастырь со всей свитой и въ своей коляске пробирался туда чрезъ силошины горы, рѣки и болота, и благополучно прибылъ въ Мыноту уже около полуночи, удивляясь самъ, куда заѣхалъ. Верхи горъ Мынотинскихъ уже побѣгли отъ снѣгу.

Сентября 3 дня, отслуживъ всепоющію и ли-

тургіо въ весьма тѣсной походной церкви нашей, Преосвященный говорилъ новокрещеннымъ миоптицамъ краткое слово на слова дневнаго евангелія (Лук. 12, 32. Зач. 67.): *Не бойся малое стадо, яко благонзволи Отецъ вашъ дати вамъ царство.* «Не бойся малое стадо,—говорилъ онъ;—будьте уверены, что вы подъ храненіемъ Всесильного Пастыря Іисуса, Который душу Свою положилъ за васъ; въ Его оградѣ вы безопасны; волкъ не можетъ расхищать васъ. Не бойся малое стадо; васъ не много, и едва ли не всѣ вы вмѣщаитесь въ сей малой храминѣ, а кругомъ васъ множество дикихъ, какъ лѣсные звѣри, вашихъ соплеменниковъ, враждебныхъ для воспріятой вами спасительной вѣры; не смущайтесь отъ множества ихъ: можетъ быть, скоро многіе изъ нихъ перейдутъ къ вамъ, число ихъ уменьшится, а вы умножитесь, и эта малая храмина раздвинется во всѣ стороны. Не бойтесь мрачной дикости ихъ: свѣтъ Божій озаритъ мрачныя ихъ души, и тогда звѣрообразные ихъ лица проясняются, какъ и ваши. Не бойся малое стадо, яко благонзволи Отецъ вашъ дати вамъ царство; не бойтесь, говорю, а радуйтесь что васъ первыхъ Отецъ небесный благоволилъ призвать къ Себѣ, что вы и собратіямъ своимъ можете отворять дверь въ царство небесное, уготованное вамъ. Но знайте, что и первые могутъ быть послѣдними, и послѣдніе первыми. Кто знать? можетъ быть, тѣ изъ вашихъ соплеменниковъ, о которыхъ вы и не думаете, которые такъ худы и дики, можетъ быть, они будутъ лучше васъ. у Христа все возможно. У Него и мытарь спасается, и

блудицы дѣлаются праведницами, и разбойникъ предваряетъ другихъ входомъ въ царство небесное. Страйтесь же твердою вѣрою удерживать ваше первенство, и доброю жизнью показывать путь въ царство небесное своимъ собратіямъ. Хотя вы большею частию не разумѣете словъ моихъ, но я увѣренъ, что понимаете отчасти чувство мое, а послѣ и вполнѣ поймете, когда ближайшій вашъ Пастырь перескажетъ вамъ». Таковы слова и мысли, сколько могу упомянуть, были въ словѣ Преосвященнаго. Для меня поразительно было то, какъ хорошо пришлось евангеліе ко времени и къ мѣсту.

При встрѣчѣ Преосвященнаго, какъ и прежде, у Мытищинской церкви были только два колокольчика изъ-подъ дуги. Преосвященному это даже понравилось. На пути изъ Мытицы, Преосвященный любовался, смотря на блки (а), которые стоять отдѣльными громадами чѣмъ дальше, тѣмъ выше и выше, и наконецъ сливаются съ небомъ въ дали, для глаза недоступной.

(а) Въ Сибири даютъ это название горамъ, покрытымъ вечнымъ снѣгомъ.

